
In memoriam 

Academician Profesor Doctor Mihail Radu Voiosu 

 

 În data de 26 ianuarie 2024, în mod fulgerător, ne-a părăsit Profesorul universitar 
doctor Mihail Radu Voiosu, medic de înalt profesionalism, eminent gastroenterolog, magistru 
cu har, mult apreciat de numeroșii săi discipoli și colaboratori, distins cercetător, om de nobilă 
spiritualitate, membru titular al Academiei de Științe Medicale. 

 S-a născut la 26 aprilie 1944, la Calafat (județul Dolj), unde familia sa se refugiase din 
cauza devastatoarelor bombardamente ale Puterilor Aliate asupra Bucureștilor, din data de 4 
aprilie 1944.  

 A trăit din fragedă copilărie în București. După absolvirea Liceului „Mihai Viteazul", 
devine student al Facultății de Medicină Generală, din cadrul Institutului de Medicină și 
Farmacie București, între anii 1962 – 1968.  

 După absolvirea facultății, este intern clinic al spitalelor din Capitală (1968 -1970), 
efectuând stagii mai ales în clinici de Medicină Internă, specialitate care-l atrage și pasionează 
încă din timpul studiilor universitare. 

 Urmează, ca medic secundar, stagiul de specializare în Medicina Internă la Spitalul 
Colentina, în Clinica de Medicală, aflată sub conducerea Academicianului Profesor doctor Ioan 
Bruckner, cadru didactic de mare prestigiu profesional, care-l remarcase pentru calitățile lui 
intelectuale deosebite încă din timpul studenției. Profesorul Bruckner i-a rămas ca mentor și 
model în toată activitatea sa profesională ulterioară. 

 Susține examenul de medic specialist Medicină Internă în toamna anului 1973. În anul 
1979 devine medic primar Medicină Internă prin câștigarea unui concurs extrem de competitiv 
din cauza locurilor limitate. 

În 1983 termină studiile doctorale și obține titlul de Doctor în Științe Medicale, 
specialitatea Medicină Internă cu teza intitulată , sub conducerea științifică a. 



La îndemnul Profesorului doctor Simion Purice deschide, la 1 septembrie 1980, 
Cabinetul de endoscopie digestivă în cadrul Clinicii Medicale din Spitalul Colentina, unul din 
primele din țară. 

Urmează cursuri de perfecționare în endoscopie atât în țară și în străinătate (Eeklo, 
Belgia – 1991), dar în mare măsură a fost un autodidact care și-a întemeiat singur serviciul.  

În anul 1991, cu ajutorul directorului instituției, înființează Secția de Gastroenterologie 
din cadrul aceluiași spital. 

În anul 1999 susține examenele de promovare în specialitatea de Gastroenterologie și 
obține titlul de medic primar. 

În calitate de șef de secție, a condus Departamentul de Gastroenterologie a Spitalului 
Colentina, între anii 1993 -2011. 

 A înființat și a dezvoltat, pe lângă laboratorul de endoscopie digestivă, și pe cel de 
explorări funcționale digestive, din cadrul Clinicii de Medicină Internă a Spitalului Colentina, 
realizând o platformă completă și modernă de diagnostic și cercetare în gastroenterologie.  

A introdus pentru prima dată în țară endoscopia confocală și a dezvoltat capacitățile 
serviciului său, perfecționându-l și menținându-l la nivelul centrelor de excelență cu care 
păstra strânse legături. 

Desfășoară concomitent cu activitatea clinică și una didactică, urcând treptat, în urma 
concursurilor susținute, toate treptele ierarhiei universitare: asistent stagiar (1971 – 1973), 
asistent universitar (1973 -1992), șef de lucrări (1992 -1995), conferențiar universitar (1995 – 
2000),  profesor universitar (2000 – 2011).  

A fost conducător de doctorat și în această calitate, sub conducerea lui științifică, s-au 
elaborat studii, caracterizate în primul rând de un înalt profesionalism, în domenii de 
importanță majoră în gastroenterologie, lucrări apreciate la superlativ de forurile competente.   

Încă din anul universitar 1980 -1981, a început să țină cursuri de patologie digestivă 
pentru studenți și medicii secundari. S-a dedicat acestei carierei didactice, studenților, 
cursanților și rezidenților neîntrerupt, ținând cursuri online și întâlniri bilunare tip Journal Club 
în perioada pandemiei și după aceasta. 

Pentru instruirea tinerilor medici și a celor care doreau să se specializeze în explorarea 
tubului digestiv organizează, de două ori pe an, cursuri de endoscopie digestivă tip hands – 
on, fiind în epocă unul dintre puținii mentori care a încurajat dezvoltarea acestui tip de 
pregătire practică în România. De aceste stagii au beneficiat foarte mulți medici (interniști, 
chirurgi, pediatri etc), dintre care unii au devenit apoi valoroși specialiști în domeniu. 



În același spirit, trimite la specializare în centre de excelență din străinătate mai mulți 
colaboratori, reușind astfel să diversifice mijloacele de diagnostic și tratament ale serviciului 
pe care îl conducea (ecoendoscopie, ERCP, videocapsulă, tehnici intervenționale avansate). 

A fondat Asociația Română de Chirurgie Endoscopică împreună cu Profesorul doctor 
Cornel Dragomirescu în anul 1996. 

În anul 2000 a fondat Școala de Endoscopie. Organizează anual două cursuri de 
endoscopie digestivă, care au fost urmate de peste 300 de cursanți (rezidenți, medici 
specialiști și primari).   

Am colaborat împreună la diagnosticul topografic al leziunilor enterale hemoragice, 
prin folosirea endoscopiei intraoperatorii, după o minimă enterotomie, ceea ce a permis o 
rezecție limitată și sigură a procesului patologic.   

A fost ales membru al Cosiliului Profesoral al Facultății de Medicină și membru al 
Senatului Universității de Medicină și Farmacie „Carol Davila" București, în mai multe 
legislaturi. 

Între anii 2000 – 2013 a ocupat funcția de Vicepreședinte al Societății Române de 
Gastroenterologie, Hepatologie și Endoscopie Digestivă. 

În calitate de Președinte a condus Comisia de Gastroenterologie a Ministerului 
Sănătății, în anii 2000 și 2001. 

Din anul 2000 a fost Editor șef adjunct al publicației Romanian Journal of Internal 
Medicine. 

Din anul 2011, în calitate de Președinte a condus Comisia pentru boala Gaucher a 
C.N.A.S.  

Devine membru titular al Academiei de Științe Medicale în anul 2012. A fost unul din 
membrii fondatori ai Fundației Academiei de Științe Medicale. 

A organizat și deschis laboratorul de endoscopie digestivă de la Spitalul Sanconfind, din 
Poiana Câmpinei, județul Prahova, unitate modernă, dotată cu aparatură de top și care se 
bucură de o arhitectură  de înalt profesionalism, special adaptată necesităților activității 
medicale. 

A scris, ca unic autor, mai multe monografii, tratate și cursuri, dintre care amintim: 

Gastroenterologie Clinică (Editura Universitară Carol Davila, 1999, ediția a doua 2006).  

Endoscopie digestivă diagnostică și terapeutică (Editura Universitară Carol Davila, 
2002). Lucrarea a fost, mulți ani, poate cea mai importantă sursă de informare pentru cei care 
doreau să se specializeze în endoscopia digestivă. 



Endoscopia Digestivă – Principii diagnostice și tehnici terapeutice (Editura RCR 
Editorial, 2010), lucrare inclusă în bibliografia obligatorie pentru examenele de specialitate. 

A fost coordonator al volumului Compendiu de Gastroenterologie (Ed. Runa, 2004). 

 

În manualul de Medicină Internă, sub redacția Academician Profesor doctor Ioan 
Bruckner, a scris trei capitole. 

Este autor a patru capitole în Tratatul de Gastroenterologie, sub redacția Profesor 
doctor Mircea Grigorescu (Ed. Medicală Națională, vol I-II, 2001 -2003). A fost co-autor al 
volumelor Cancer colorectal: epidemiologie, clinică și tratament (Ed. Gr.T.Popa, Iași, 2003) și 
Tendințe actuale în Gastroenterologie (2004). 

Împreună cu Profesorul doctor Dan Olteanu, a publicat lucrarea amplă intitulată  
Manual terapeutic de gastroenterologie ( Editura Universitară Carol Davila, două volume, 
2013 -2014). 

În tratatul Gastroenterologie și Hepatologie Clinică, sub redacția Prof. A. Trifan, a 
elaborat mai multe capitole ( Editura Medicală, 2018, ediția a doua 2023). Lucrarea este 
inclusă în bibliografia obligatorie pentru susținerea examenului de specialitate în 
gastroenterologie. 

A mai colaborat la redactarea a încă 18 lucrări de specialitate (monografii, tratate, 
cursuri pentru studenți, rezidenți, medici de specialitate), volume în care a expus, în capitole 
ample, cu grija permanentă pentru o documentare cât mai actuală, și reflectând propria 
experiență clinică, domenii de mare interes în patologia digestivă. 

A desfășurat o activitate de pionierat și a adus contribuții științifice importante, prin 
participarea la studii clinice ample, în mai multe domenii: 

̶   Primul studiu populațional al incidenței cardiopatiei ischemice și a hipertensiunii 
arteriale la adulții peste 40 de ani din București, Sfântul Gheorghe și Ibănești. 

̶   A efectuat primul screening al neoplasmului colorectal în România (2004 -2006). 

̶   A  întreprins mai multe lucrări de laborator privind patogeneza hepatitei cronice la 
pacienții AgHBs negativi. 

Activitatea lui meritorie și prolifică a fost încununată de mai multe premii și distincții, 
dintre care amintim: 

Ordinul Meritul Sanitar (1985). 

Premiul de Excelență al Fundației doctor D. Gerota (2009). 



Premiul Special al Societății Române de Medicină Internă (2010). 

Medalia și Diploma de Excelență - pentru merite deosebite în întreaga activitate -  a 
Colegiului Medicilor din Municipiul București (2014).  

Profesorul doctor Mihail Radu Voiosu a ilustrat la superlativ specialitățile de 
Gastroenterologie și Medicină Internă. A creat școală și a reprezentat un model și un reper 
înalt de profesionalism pentru studenți, rezidenți, colaboratori și pentru toți cei care l-au 
cunoscut și apreciat. A fost un magistru talentat, cu mult har, un clinician eminent, posesor al 
unei culturi medicale de larg orizont, cu o gândire rațională și pragmatică, luminată de un spirit 
înalt și creator. 

 Om demn și corect, elegant și echilibrat, eficient și cu o ținută academică ireproșabilă, 
Profesorul doctor Mihail Radu Voiosu avea întotdeauna o atenție concentrată asupra fiecărui 
pacient, fiind gata oricând să ajute, să sfătuiască, să îndrume, să încurajeze. Căuta soluții 
diagnostice și terapeutice în cele mai comlexe situații, de cele mai multe ori cu rezultate 
salvatoare, grație unei experiențe clinice de excepție, dobândite printr-o activitate neobosită, 
plină de dăruire și pasiune.  

Personalitate armonioasă și complexă, Profesorul doctor Mihail Radu Voiosu a fost un 
medic de vocație, un magistru entuziast și responsabil, un cercetător distins, animator al 
manifestărilor științifice, la care participa cu viu interes, atent permanent la tot ceea ce era 
nou, inedit, creator. Evalua totul însă permanent, după o atentă analiză, cu înaltă rigoare 
științifică și în lumina unei conduite etice profund umaniste, cu un simț al lucrului bine făcut, 
calități care l-au caracterizat în întreaga lui activitate. 

Profesorul doctor Mihail Radu Voiosu rămâne în amintirea discipolilor lui și a celor 
mulți care l-au cunoscut și au beneficiat de știința și profesionalismul lui, ca un medic 
excepțional, un profesor devotat activității academice, creator a unei opere științifice meritorii 
și bogate, unul din întemeietorii endoscopiei diagnostice și terapeutice din România.  

Amintirea și opera lui vor rămâne pururea vii în iatroistoriografia medicinii românești.    

 

      Profesor doctor Radu Șerban Palade  

     Membru titular al Academiei de Științe Medicale 


